

微短剧编导演员的酸甜苦辣



演员

台词只会蹦“12345”混不下去

国超的微信昵称是“A国超”。“A打头，能显示在通讯录最前面。”这个中年微短剧演员快人快语，形容自己在某种程度上也跟销售一样，在向制片人、导演们推荐自己。

国超不是科班出身，被圈内人称作“泥腿子”。两年前，旅游途经横店遇到老朋友，被拉进微短剧剧组。“我十几岁的时候当过群演，但那是纯玩票。”曾有过梦想，但迫于生活压力放弃追梦，不惑之年又重新踏上寻梦之旅。跟国超相似的“泥腿子”，在微短剧圈还有不少。为了追梦，甚至有演员愿意“付费上班”。“我了解这部分人是群演，他们会跟公司签合同，先交押金。也可以不交，但从拍戏薪酬里扣。”

拍摄微短剧，节奏超快，A4纸大小的剧本，一天要拍十几页。“传统的‘大戏’会

慢慢磨，一天才拍一页纸。”最忙的时候，一天拍十七八个小时。“熬夜是常有的事，我原来的工作需要熬夜，但进入这一行，我发现大伙都挺能熬的。”

最近一段时间，科班出身的演员也越来越多。曾经，影视学院的老师，严禁学生参加微短剧拍摄，有些学生为了攒经验，只能偷偷拍。随着各大视频平台介入，公众对微短剧的偏见也慢慢扭转。“我觉得微短剧门槛低，相对公平，给了所有热爱表演的人一个机会。”

无论是什么出身，在微短剧圈都得从零开始，重新适应节奏。台词是必备的技能，国超的台词关，是通过一个男频(主要面向男性观众)本子突破的。那是一个“战神”题材，“就是叭叭叭不说人话，再被人

打脸，台词量很大。”过了台词关，国超开始学着老艺术家，注意语气、断句、逻辑重音，不浪费每一个字。

“只会蹦‘12345……’的演员，混不下去。”微短剧靠高速推进的剧情吸引人，在台词方面不允许演员偷懒，即便是“大牌”。这种演员本身在抖音或者红果平台上有一定的粉丝量，会自带流量，能跟剧组谈更高的薪水，更好的片场条件，比如带空调的化妆间等，但在台词要求上，不能例外。

“我现在算是成熟演员，日薪差不多是1000块钱(10小时)，‘反一’(一号反派)的话可以到1500元(10小时)，超时每1小时再加10%。”群演收入最低，日薪100元到150元。出过爆款的头部男女主演收入最高，日薪可以谈到1.5万到3万元。

2026年春晚 发布主题和主标识



中央广播电视台12月10日发布2026年春节联欢晚会主题和主标识——主题为“骐骥驰骋 势不可挡”；主标识从“骐骥驰骋”中提炼“四马齐驱”的创意灵感，融合中国传统云纹、雷纹、回纹的经典元素，勾勒出四匹骏马齐头并进、拾级而上的视觉意象，既彰显传统美学韵味，又传递出奔腾奋进的时代气息。

“汉语盘点2025” 前五位候选字词出炉

“汉语盘点2025”活动日前发布“年度字词”评选各组前五位年度候选字和前五位年度候选词。

前五位年度国内候选字为“韧”“创”“融”“智”“通”，前五位年度国内候选词为“十五五”“深度求索(DeepSeek)”“九三阅兵”“苏超”“具身智能”；前五位年度国际候选字为“税”“抢”“界”“谈”“硬”，前五位年度国际候选词为“地缘政治”“无人机”“稀土”“草台班子”“关税”。

“汉语盘点2025”活动由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网等单位联合主办，11月20日活动启动后受到社会广泛关注和全民热情参与。据新华社



编剧

剧情要求拉扯但我并不相信

爆不爆，是微短剧行业衡量成功的唯一标准。可每一部微短剧才能有一部爆款，不爆怎么办？编剧蓝克(化名)最近就彻底离开了微短剧圈。

“微短剧剧本的底层逻辑，跟你写一个长篇小说或者电视剧剧本是很不一样的。”抛开现实逻辑，追求情绪最大化拉扯，让人“上瘾”，这些要求更像广告或者游戏的写作内核。

有些编剧，有过代驾、保安、外卖员的经历，而剧本里也有这些角色。“他们内心有强大的欲望，想要出人头地，真的渴望某一天，突然变得很有钱，这种感觉会投射到写作中，会让他们在写作时情绪更加饱满，更有激情。”拥有足够的激情，才能在一个月时间内极限操作，完成一部播出时长100分钟、文字量五六万字的剧本。

蓝克当初涉足微短剧，有一个重要原因，就是这个圈子不像传统影视圈那么

“名利场”。“传统影视圈，片方都喜欢找大编剧，手上活越多的大编剧，越有人找。”即便知道大编剧很可能是找手下的写手执笔，但片方就是想用大编剧的名头。在创作过程中，就会有各种各样的“策划人员”参与进来，修改剧本，甚至换五六拨人执笔，战线拖得很长。

蓝克说，微短剧还没有超级明星，不会有随意改剧本，“这个行业是后验证模式。”剧本确定、主创落实赶紧拍，拍完就播，然后看热度，看付费充值数据。三个月后，成绩好就是牛，成绩不好就劝退。

普通的微短剧编剧，写一个剧本花两个月时间，收入两三万。出过爆款的头部编剧，一个剧本收入上百万。头部编剧还有选择权，可以跟更有保障的片方合作，但即便如此，头部编剧也焦虑。“这个行业节奏太快，竞争激烈，人员流动性大，写一两部没水花，可能就被淘汰。”

导演

干这一行总有透支自己的感觉

微短剧导演振邦也是转型入行，从纪录片摄像到微短剧摄像再到微短剧导演。他很坦诚地说，转型是因为生活所迫，微短剧行业给了他不错的收入。一个新人导演，日薪约1000元，基数最大的中层导演，日薪就能达到1万元左右，但这一路走来，并不容易。

经过努力，振邦依靠不错的市场反馈数据，拿到一些主导权，能做部分剧本的修改，决定服化道的配置、决定选角等。他还能基本保证，每个月拍两部戏，一部古装戏、一部时装戏。

拍古装戏，化妆、卸妆占用大量时间，如果拍20个小时，意味着演员基本没有休息的时间。第二天，演员忘词，表情木讷，现场状况频发，反而更影响进度。

“导演就像项目经理，要对现场所有人负责，不出事还好，一出就是大事。”所以振邦严格控制时间，一部古装戏前期筹备和拍摄一共12到15天左右，拍摄过程中，有一半的天数，每天拍摄不超过14个小时。时装戏相对轻松，振邦用来调整身心节律。

在2025年临近尾声的时候，已经没有人能够忽视微短剧，它正从低俗、套路、不入流慢慢往正规化、精品化发展。“就像最近主流媒体关注的一些微短剧，已经不是原来那种快切的节奏，而是更讲究叙事，更像真正的精品影视剧。”

振邦能感觉到整个微短剧行业在慢下来、在沉淀。“我觉得这是对的，也是行业能走下去的必然趋势。” 据中新网